

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук Афониной Ольги Игоревны на тему:**  
**«Когнитивно-прагматические особенности построения речей**  
**современных американских политиков»**  
**по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран**  
**(германские языки)**

Диссертационное исследование О.И.Афониной посвящено анализу и осмыслинию особенностей современного американского политического дискурса. В центре внимания находится сопоставление речей президентов США, принадлежащих к противоположным политическим партиям, Джо Байдена и Дональда Трампа в период 2017-2022 гг. В работе подробно освещаются современные подходы в исследовании механизмов и средств воздействия политической коммуникации, включая методы когнитивной лингвистики и дискурсивного анализа, рассматриваются основополагающие понятия лингвистической прагматики и политической лингвистики. Такой комплексный исследовательский подход обеспечивает надежную теоретическую основу для итоговых выводов диссертации, которые в свою очередь имеют практическое применение для изучения последующих речей и выступлений ведущих американских политиков и, как следствие, для глубокого понимания их современных политических позиций. Хочу подчеркнуть несомненную актуальность темы диссертации и раскрытия этой проблематики в работе. Актуальность обусловлена применением возможностей современной лингвистики для того, чтобы исследовать структуру, стилистические средства и когнитивно-прагматические аспекты политического дискурса, а также выработать алгоритмы анализа речей американских политиков, что и достигнуто в диссертации О.И.Афониной.

Задачи исследования, его теоретическая и практическая значимость, а также текстовой материал для интегративного анализа и методы его отбора описаны во введении. В первой теоретической главе «Когнитивная теория языка и политический дискурс» автор диссертации сосредоточилась на обзоре

истории когнитивной лингвистики в аспекте политического дискурса, а также осветила методы когнитивно-дискурсивного и лингвопрагматического анализа речей американских политиков. Ссылки на большое количество трудов отечественных и зарубежных лингвистов в области теории дискурса, когнитивной и прагматической лингвистики показывают степень научной разработанности темы и служат методологической основой для аналитической части диссертации. Список научной литературы, использованной в данном исследовании, составляет впечатляющие 160 источников. Понимание диссидентанткой антропоцентрической природы когнитивной лингвистики, того, что в основе лежит единство языка и человека, позволило ей при интерпретации политических выступлений учесть социальные и личностные характеристики американских лидеров. А в обзоре литературы по лингвопрагматике «Лингвопрагматический подход к анализу политического дискурса» подчеркивается важность теории языковой личности; среди прочего упоминаются новейшие исследования, касающиеся особенностей коммуникации и эмоционального воздействия в онлайн-среде и сетевых сообществах.

Последующие главы диссертации собственно аналитические: во второй главе проведен когнитивно-дискурсивный анализ выступлений Джо Байдена. Сначала строго в соответствии с теорией языковой личности приводятся факты биографии и основы политического мировоззрения экс-президента, которые непосредственно проявляются в его выступлениях. Далее выделены и подробно рассмотрены наиболее частотные концепты, определяющие основные направления его политики и коммуникации с обществом. Эти базовые концепты американского политического дискурса: the American Dream, freedom, education, opportunity, security, American leadership (Американская мечта, свобода, образование, возможности, безопасность, американское лидерство) проиллюстрированы удачно подобранными примерами из речей Д.Байдена 2021 года. Также выявлены и подкреплены цитатами из выступлений коммуникативные ценностно-

личностные микророли, которые актуализируются в рамках его самопредставления и выражаются посредством употребления характерных лексических единиц. Здесь показано, что на эффективность политического дискурса влияют тактики и стратегии, включая различные виды манипулирования, которые применяет политик в речи, чтобы сформировать необходимое общественное мнение. Наиболее часто Д.Байден применяет речевые тактики убеждения, предложения и совета, предупреждения и угрозы, объединения, иллюстрирования положительного опыта, обращения к эмоциям, дискредитацию противника. В диссертации выделены присущие этим тактикам языковые средства, и убедительно показано, что их выбор зависит от многих экстралингвистических факторов: степени важности произносимой информации, аудитории, положения в стране и т.п.

В третьей главе столь же тщательный когнитивно-дискурсивный анализ проведен в отношении выступлений Дональда Трампа. Этот анализ приводит докторанта к выводам о том, что Д.Трамп владеет уникальным стилем коммуникации, способным влиять на различные группы населения и убеждать людей посредством эмоционально насыщенных высказываний и продуманных коммуникативных тактик, которые, впрочем, иногда могут считаться манипулятивными и неэтичными. В диссертации выявлены и аргументированно подтверждены выдержками из речей Дональда Трампа его отличительные языковые особенности: использование повторов, словесные атаки на оппонентов, гиперболизация и утверждения без опоры на факты. Стремясь создать имидж успешного бизнесмена, который способен принимать жесткие решения и защищать интересы своей страны, Д.Трамп использует широкий спектр лексико-стилистических и синтаксических средств выразительности: синтаксический параллелизм, парентезы, инверсии, антitezы, метафоры, эпитеты, сравнения, олицетворения, при этом его язык в целом остается довольно простым и доступным для понимания обычных людей. Все эти языковые приемы подробно описаны Афононой О.И. и подкреплены точными примерами. Выявленные коммуникативные тактики и

применяемые соответствующие средства языка вскрывают механику создания в речи скрытых смыслов, направляющих воздействие сказанного в нужное русло. В этом я вижу важный научный результат рецензируемой диссертации.

Следуя строгой внутренней логике данной работы, её автор под руководством своего научного руководителя подходит к четвёртой главе, которая представляет наибольшую научную ценность. В ней проводится сопоставление прагматических аспектов выступлений двух политиков, представляющих противоположные политические партии и следовательно имеющих различный стиль выступлений и когнитивных подходов, что отражает расхождения в их мировоззрении, личных моральных ценностях, партийных идеологических позициях и взглядах на управление США. Сравнение проведено по тем же параметрам, по которым сделан анализ речей отдельно Д.Байдена и Д.Трампа во второй и третьей главах работы. Удачно, что докторантка свела эти сравнения в наглядные таблицы, показывающие различия коммуникативных тактик ораторов (таблица 1) и сходства и различия в прагматических установках, в микроролях (таблица 2), в стратегиях самопрезентации, а также в лексико-стилистических приемах (таблица 3).

В Заключении подчеркивается, что речи двух лидеров различаются по языковым средствам и риторическим приемам: более сдержанный и рациональный стиль Байдена с одной стороны, и прямолинейный и экспрессивный стиль Трампа с другой. При этом сравнение показывает единую направленность выступлений обоих политиков, которые, применяя сходные и различные коммуникативные стратегии и тактики, стремятся убедить аудиторию в своей способности вести Америку к лидерству и достижению интересов их страны. В конце диссертации имеются 2 приложения, содержащие тексты речей за 2020 и 2021 гг.

В качестве замечаний можно было бы предложить более подробно осветить значения некоторых характерных и часто употребляемых лексических единиц, таких, например, как существительное *deal* у Д.Трампа, но так как в диссертации вопросы семантики нашли отражение, то моё

замечание можно расценивать как пожелание развития этих исследований в будущем.

По моему мнению, разработанный в диссертации метод и алгоритм понимания содержания и подтекстов американского политического дискурса, а также способ оценки их воздействия на восприятие и реакцию аудитории, применимы к анализу речей (в частности, действующего президента США), которые в изобилии появляются практически каждый день. Какие новые смыслы прямые и скрытые Вы заметили в настоящий момент в публичных заявлениях Д.Трампа, и изменились ли коммуникативные тактики и лексико-стилистические средства в его современных выступлениях? Понимаю, что этот вопрос требует глубокого научного изучения, но в данном случае, опираясь на Ваш исследовательский опыт, надеюсь, Вы сможете прокомментировать свои наблюдения.

Высказанные замечания не влияют на высокую оценку диссертации и носят дискуссионный характер. Проведенное Афониной О.И. тщательное изучение большого языкового материала дает основание положительно оценить работу в целом и подтвердить эффективность коммуникативно-прагматического подхода в исследовании построения политического дискурса. Актуальность выбранной темы очевидна и подтверждается растущим вниманием людей к содержанию и форме американских официальных заявлений. Научная новизна состоит в комплексном анализе речей американских политиков. Работа хорошо структурирована, главы цельно оформлены и сопровождаются четкими выводами, действительно отражающими суть каждого этапа исследования. Положения, выносимые на защиту, справедливы, научные выводы, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы, о чем свидетельствует то, что они докладывались на конференциях и отражены в статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности.

Диссертация Ольги Игоревны Афониной отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации на тему «Когнитивно-прагматические особенности построения речей современных американских политиков» соответствует специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертационное исследование оформлено согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Таким образом, соискатель Афонина Ольга Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки).

Официальный оппонент: Доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой иностранных языков для географического факультета факультета иностранных языков и регионоведения ФГОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

**Комарова Анна Игоревна**

15 октября 2025 г.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 10.02.04 германские языки.

Адрес места работы: 119234, Российская Федерация г. Москва, Ленинские горы, д.1. МГУ имени М.В.Ломоносова, факультет иностранных языков и регионоведения, кафедра иностранного языка для географического факультета. Тел.: +7 (495) 734-03-22; e-mail: dean@ffl.msu.ru